

# 把握新常态 打好“四张牌”

《河南日报》记者 孙德中 董婷 栾姗 陈辉

之一,青岛港曾每天有1万多辆卡车和30多列火车载满铁矿石,从港口驶向内陆省份。然而,随着钢铁企业陷入越生产越赔钱的窘境,一时间几百座铁矿石小山堆满了港口的角落,足有上千万吨之多,只好连码头办公楼也拆除,腾出地儿来堆放。

当时生产一吨螺纹钢,企业只能赚四块一毛八。曾经的盈利大户河南安钢集团也难以独善其身,跌入亏损的泥沼。

痛定思痛,壮士断腕。

供给侧结构性改革开启了中国经济发展方式的结构之变。在中央深改组第二十四次会议上,习近平总书记强调,推进供给侧结构性改革,是对全面深化改革决心的重要检验。改革有阵痛,但不改革就是长痛。只要看准了的改革,就要一抓到底,务求必胜。

得益于改革的强力推进,亏损5年的安钢集团重焕生机。今年7月实现利润3亿元,创下了安钢集团建厂以来单月盈利的最高纪录。

适应新常态、把握新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑——

新常态回应了中国经济“怎么看”的问题;“五大发展理念”为“怎么干”提供了行动指南;

供给侧结构性改革为“怎么干”指明了具体路径;

稳中求进工作总基调为“怎么干”提供了思想方法。

放在经济发展进入新常态的大背景下,河南要实现决胜全面小康,让中原在实现中华民族伟大复兴的中国梦进程中更加出彩,就必须牢固树立“四个意识”,把发挥优势打好“四张牌”作为全面落实“五大发展理念”和推动供给侧结构性改革的重要抓手,持久深入地贯穿全省经济社会发展各项工作,发挥好“三区一群”等战略实施组合叠加效应,推动经济较高速增长、较高质量发展,加快建设经济强省。

打好“四张牌”把准了河南发展脉搏,切中了河南发展的突出矛盾和重大关键问题。“打好‘四张牌’,是河南适应、把握和引领经济新常态的法宝。”中国(河南)创新发展研究院专家如是说。

面向经济新常态,遵循发展新理念,河南承担的使命担当,已然清晰。

打好“四张牌”,中原更出彩。

## 咬定发展不放松 打出转变“组合拳”

中国将主动适应和引领经济发展新常态,坚持以提高经济发展质量和效益为中心,把转变方式调结构放到更加重要位置,更加扎实地推进经济发展,更加坚定地深化改革开放,更加充分地激发创造活力,更加有效地维护公平正义,更加有力地保障和改善民生,促进经济社会平稳健康发展。

——习近平

一条国际货运航线将卢森堡签证材料受理窗口带到了中原。

6月13日,卢森堡与河南签署协议开展飞行签证业务,在郑州即可办理赴欧盟签证并畅游26个申根国家。这一大礼包,源于2014年开通的“郑州—卢森堡”国际货运航线。

物畅其流则民心相通。2014年1月14日,一条重磅消息引爆全球航空业,河南航投出资2.1625亿美元收购了卢森堡货航35%的股权。从签署股权收购协议至今,双方不断完善通航点布局和航线网络,架起了河南与欧洲之间互联互通的空中桥梁。

6月14日,习近平主席在人民大会堂会见卢森堡首相贝泰尔。此前一天,贝泰尔率领的政府代表团刚刚结束首次“河南行”。在会见中,习近平明确表示:“要深化双方‘一带一路’建设框架内金融和产能等合作,中方支持建设郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’。”

为此,河南提出将这条“空中丝路”打造成为引领中部、服务全国、联通欧亚、辐射世界的空中经济廊道,推动河南实现更高水平对外开放,在支撑“一带一路”建设和服务全国大局中发挥更大作用。

熠熠闪光的“空中丝绸之路”,河南落实总书记嘱托写下了精彩一笔。

牢记嘱托加油干,且趁东风好扬帆。任务越艰巨,越要牢记领袖的嘱托,形势越复杂,越要担当历史的重任。

决心和信心在探索中更加坚定,认识和领悟在实践中更加深化——

总书记提出要打好“四张牌”,为让中原更加出彩指明了路径与方向:

加快产业结构优化升级是“出彩”的重要基础;

坚持创新驱动发展是“出彩”的根本动力;推动新型城镇化是“出彩”的有效途径;强化基础能力建设是“出彩”的必要条件。

河南省第十次党代会对持续打好“四张牌”进行了全面部署,确立建设经济强省、打造“三个高地”,实现“三大提升”,把着力发挥优势打好“四张牌”列入今后五年工作的总体要求。党代会报告用整整10页的篇幅对打

华灯初上,矗立在郑东新区CBD的一幢幢高楼溢彩流光,仿佛是夜色中的一座座灯塔,俯瞰着南来北往的滚滚车流。

每一次扬帆,都需要灯塔的导航;每一次前行,都需要理论的指引。

当我们迈入21世纪的第二个十年,中国经济的列车驶入新常态的轨道。经济总量名列全国第五的河南,牢记习近平总书记的嘱托,积极应对、把握、引领经济发展新常态,着力打好“四张牌”,加快转变经济发展方式,提高经济整体素质和竞争力,中原大地正在发生新的历史性变革,站上了更高的发展起点。大河奔流,日出不滞。嵩岳巍峨,勇毅者攀。

这一系列精彩的“河南故事”,都要从2014年的那个春天讲起……

## 中原文题新常态 中国经济布新局

当前,我国经济发展呈现速度变化、结构优化、动力转换三大特点。适应新常态、把握新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

——习近平

2014年2月6日,河南省统计局公布了上年全省经济运行数据,河南经济总量虽跨入“3万亿俱乐部”,但增速降至9.0%,经济走势与中国经济的运行曲线相似。曾经以两位数高速增长牵引全球经济的中国,经济增速降到8.0%以内。

中国经济向何处去?这个重大问题不仅萦绕在决策者的心头,也引起全世界的关注。就在这一年的3月和5月,习近平总书记在一个多月的时间里,两次来到河南调研——

总书记看党建,他在兰考手把手教党员干部转变作风,保持与人民群众的血肉联系;总书记看农业,他在农田里看长势、估产量,叮嘱“中国碗”要盛更多“河南粮”;

总书记看制造业,他到企业车间,兴致勃勃登上盾构机装配平台,强调科技创新之于推动“中国制造”向“中国创造”转变的极端重要;

总书记看对外开放,他到国际陆港,面对即将启程西行的中欧班列(郑州),希望河南发挥独特的区位优势,“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”;

总书记看E贸易,他到保税中心,看着频繁闪烁的屏幕,勉励河南朝着“买全球、卖全球”的目标迈进。

在那个难忘的季节,中原大地的勃勃生机,河南人民的生动实践,让总书记深感欣慰,也在印证和丰富着大国领袖更加深邃的思考。

在充分肯定河南发展成就后,习近平总书记发表了影响深远的讲话:“我国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态。”

这是新常态一词在公众视野里第一次出现,这是习近平总书记向外界传递的一个极其重要的信号。

不畏浮云遮望眼,只缘身在最高层。

在此后的日子里,从贵州考察到浙江调研,从亚太经合组织工商领导人峰会到博鳌亚洲论坛,从中共中央政治局集体学习到省部级主要领导干部学习贯彻十八届五中全会精神专题研讨班……习近平总书记多次对新常态进行论述,加深了人们对这一重大判断的理解:“中国经济呈现出新常态,有几个主要特点。一是从高速增长转为中高速增长。二是经济结构不断优化升级,第三产业、消费需求逐步成为主体,城乡区域差距逐步缩小,居民收入占比上升,发展成果惠及更广大民众。三是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。”

“我们要坚持以经济建设为中心,坚持以新发展理念引领经济发展新常态,加快转变经济发展方式,调整经济发展结构,提高发展质量和效益,着力推进供给侧结构性改革,推动经济更有效率、更有质量、更加公平、更可持续发展。”

“中国经济发展进入新常态”。这一重大判断,展现出总书记高瞻远瞩的战略思维,为中国经济确立了全新的历史坐标。

面对战略转折,既要准确把握新常态、适应新常态,更要准确把握新常态,下大决心、大气力引领新常态。

河南转型升级之路该怎么走?习近平总书记亲自为我们“把脉开方”——围绕加快转变经济发展方式和提高经济整体素质及竞争力,着力打好“四张牌”:

“以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级,以构建自主创新型体系为主导推进创新驱动发展,以强化基础能力建设为主导推进培育发展新优势,以人为核心推进新型城镇化,着力解决好教育、就业、社会保障、医疗卫生等人民群众的切身利益问题,在拓展更大发展空间的同时,努力让人民过上更好生活。”

三年时间过去了,河南认真贯彻落实总书记着力打好“四张牌”的要求,抢抓“三区一群”机遇,打好“四大攻坚战”,经济总量迈上四万亿新台阶,粮食总产量达1189.32亿斤,培育出装备制造、食品加工两个万亿级产业,建成全球重要智能终端生产基地,服务业增加值对经济增长贡献率持续提高,米字形高速铁路网辐射全国,航空货运枢纽连通世界,城乡面貌焕然一新,人民生活显著改善。

在新常态的考验中,河南正在努力书写一份出色的答卷。

## 遵循发展大逻辑 统筹打好“四张牌”

如何适应和引领新常态,我们的认识和实践刚刚起步,有的方面还没有破题,需要广泛探索。关键是要保持战略定力,顺势而谋,深入研究管用的措施和办法。路总是有的,路就在脚下。

——习近平

东风风来满眼春。“春天的故事”唱遍了神州大地。

千红万紫安排著。“春天的嘱托”开启了新的征程。

从春天出发的改革一路高歌猛进,永不回头。

20多年前,邓小平同志到改革开放的前沿广东考察,发表了著名的“南方谈话”,掀起了新一轮改革开放的热潮。

当世界经济经受国际金融危机冲击而进入深度调整期,中国经济发展,又到了一个攸关未来的路口。

习近平总书记向河南提出中国经济进入新常态的重大判断,不仅体现了河南在总书记心中的地位,更彰显了总书记全面加强中国经济转型升级步伐,引领中国经济再出发的坚强决心。

新常态是一把理解中国经济走向的钥匙,也是我们找准自身定位的坐标。

进一步发挥优势打好“四张牌”,不仅对河南经济社会发展至关重要,而且对全国大局具有重大意义。

河南经济状况在中国具有代表性——

河南之于中国,有类于中国之于世界。经济学家把中国和各省份2013年的人均GDP进行梳理,并拿到世界范围进行比较,发现中国人均GDP是6629美元,位居86位;河南人均GDP是5515美元,位居91位,二者排序接近。

河南是经济大省,但不是经济强省。人均指标的水平偏低,城镇化滞后,服务业发展不足,创新能力不强,优化经济结构、转换发展动力任重道远。

河南是农业大省,但不是农业强省。农业发展的质量效益有待提高,农业产业体系、生产体系、经营体系建设等存在较大提升空间。

河南是人口大省,但不是人力资源强省。高层次人才比较缺乏,高技术专业技术人才严重不足。

河南的发展现状在全国,尤其是在中西部地区具有很强的代表性。

## 河南经济结构矛盾在中国具有典型性

从三次产业结构看,2014年全国和河南省三次产业结构分别为9.2:42.6:48.2和11.9:51.2:36.9,尽管河南省第三产业比重稳步提升,但仍比全国平均水平低11.3个百分点。

从河南自身看,经济发展存在着“三个同时并存”的结构矛盾:经济总量不断扩大与人均GDP仅为全国平均水平的78%并存;结构不断优化与第三产业比重仅为全国平均水平的85%并存;发展质量和效益不断提高与一般公共财政收入占GDP的比重仅为全国平均水平的35%并存。全省发展中长期积累的结构性矛盾没有得到根本解决。

经过改革开放30多年的高速增长,资源压力在加大,环境承载能力已近上限,继续保持两位数的高增速,我们“做不到”也“受不了”,增速换挡符合经济发展的客观规律。

## 河南经济转型在中国具有探索性

现实的任务和深入的探索总是问题倒逼出来的。现阶段的河南,最大的问题就是如何顺应规律,适应、把握、引领新常态,探索如何加快推动转型发展。

差距即是潜力。城镇化率明显低于全国平均水平,加快推进工业化、城镇化蕴含着巨大投资空间和消费潜力。

矛盾也是机遇。三次产业结构发展不平衡,结构矛盾更为突出,但利用产业基础好、市场回旋余地大的优势,就能大有作为。难点也是突破点。创新能力不足,高端人才匮乏,但只要牵住创新驱动的“牛鼻子”,在关键领域、关键环节实现突破,就能带动全局。

重点更能成为亮点。发挥区位优势,构建空、水、陆、铁、网立体大枢纽,就能带动大开放、大物流、大产业、大都市,在“一带一路”建设中大放异彩。

作为中西部最大的经济体,河南在全国转型发展中具有很好的探索性。如果河南在推动转型发展上蹒跚出新路,就能为中国经济转型升级积累经验、提供借鉴,为全国发展大局作出更大贡献。

有人说,生活是一幅油画,离得远一些才能看得更清楚。经济发展又何尝不是如此?五年前,由于产能严重过剩,中国钢铁行业进入寒冬。作为全国最大的铁矿石进口港

的新型城镇化路子。

春风先发苑中梅,银杏桃梨次第开。

## 为中原添光彩 为大局作贡献

越是美好的未来,越需要我们付出艰辛努力。真抓才能攻坚克难,实干才能梦想成真。

——习近平

9月21日起,七对“复兴号”中国标准动车组列车将在京沪高铁按时速350公里运行,朋友圈为之刷屏。这次提速一年前曾在河南进行过严格的高速交会试验。

2016年7月15日,11时19分50秒,郑徐高铁民权段。两列动车成功交会,1.9秒,单列时速421.9公里,创下世界高铁动车组交会试验最高速。不久,郑徐高铁正式开通,河南米字形高速铁路网画下重要的一横。

“我们干成了一批强基础利长远的大事,办妥了一批多年想办办不了的要事,实现了一系列具有标志性意义的突破。”省第十次党代会报告朴实描述的背后是“河南面貌发生了新的历史性变化”。

经济态势稳中有进,为中国经济稳增长作出新贡献——

“嘀嘀……”河南奇异的网络科技有限公司的李可手机收到一条短信,“您完成工资交易5635元”。“涨工资啦?比上个月多了五百多呢!”办公室的同事们纷纷聚在一起,议论这个好消息。

今年上半年,河南居民人均可支配收入同比增长8.9%,高出GDP增速0.7个百分点,实际增速跑赢GDP,老百姓有满满的获得感。这种获得感不仅体现在居民收入上,也体现在经济运行飘红的数据上。

上半年,河南生产总值增长8.2%。这是一个了不起的数字。与全国相比,这是高于全国同期1.3个百分点的8.2%;与自身相比,这更是在供给侧结构性改革基础上实现的8.2%,增速好于年初确定的预期目标。

满满的获得感带来稳稳的幸福。上半年,全省城镇新增就业72.73万人,完成年度目标的66.12%。

经济持续稳定增长,经济总量持续扩大,带动了就业总量增加。

习近平总书记语重心长地说:“新常态不是不干事,不是不要发展,不是不要国内生产总值增长,而是要更好发挥主观能动性、更有创造精神地推动发展。”

细读去年河南的经济运行分析报告,我们可以发现两个值得关注的重要表述:“经济总量保持全国前列”,“生产总值年均增速高于全国平均水平1个百分点”。

老百姓的“钱袋子”鼓起来,河南的家庭更厚实,经济大省地位更巩固。在中国经济转型升级的关键时刻,河南承担了拉动增长的重任,生产总值从“3万亿俱乐部”跨入“4万亿俱乐部”,持续稳居全国第五位,为中国经济稳增长作出了新贡献。

经济结构调整优化,为中国经济转型升级注入正能量——

2016年,河南电商交易额突破一万亿;郑东新区电子商务大厦,一栋楼的税收超过一个县;郑东新区CBD税收超亿元的楼宇达到29幢,已成为一个全国性的“不冒烟”的开发区,带动河南经济由工业主导向服务业主导加快转型。

2016年,河南服务业对经济的贡献率达到49.3%;今年上半年,服务业对经济的贡献率继续攀升,达到50.3%。

河南工业结构也在不断优化,高技术制造业增长速度连续多年在高位领跑,装备、食品、新材料、电子、汽车五大主导产业形成集群效应,机器人、新能源、环保装备等新兴产业快速崛起;农业供给侧结构性改革加快推进,在夏粮总产量及亩产量持续创历史新高的基础上谋求“高位转型”,从发展大宗普通农产品向发展优质小麦花生、畜产、蔬果转变,向优质高效要市场。

创新的引擎一旦启动,就会创造出千姿百态的新技术新业态。河南保税物流园区内,“秒通关”“三个一”创新了中国跨境电商的新模式;中信重工产业园区内,机器人集群让老国企站上了智能制造的风口;中原冷链谷内,鲜易控股打造全国冷链资源公共交易新平台……

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。河南坚持把创新摆在发展全局的核心位置,充分发挥科技创新的基础、关键和引领作用,以推进“双创”强化活力根基,打造中西部地区科技创新高地,为中国经济转型升级注入正能量。

经济发展动能增强,为中国经济提质增效提供新探索——

“我是波士顿龙虾,刚从美国抵达郑州,现在要坐着冷链车去北京!”郑州机场国际物流多式联运数据交易服务平台显示:来自全球的生鲜食品与这只龙虾一起,正快速分拨至全国各地。

一只龙虾的“跨洋之旅”,折射出河南大力发展多式联运,不断拓展空中、陆路、网上“丝绸之路”和米字形高速铁路网的高效衔接,真正实现“一单到底,物流全球”。

(下转04版)

